

## 《求是》发表习近平总书记重要文章

# 为打赢疫情防控阻击战 提供强大科技支撑

详见 A2

## 国家统计局:1-2月份国民经济经受住疫情冲击 完成全年目标信心不变

详见 A2

今天  
消息

## 广东公布新冠肺炎疫情风险等级分区分级名单 省内无高风险地区

羊城晚报讯 记者丰西西,通讯员粤卫信报道:3月16日,省卫健委官网公布广东省新冠肺炎疫情风险等级分区分级名单。名单分为高风险地区、中风险地区、低风险地区三类。其中,省内无高风险地区。中风险地区

包括广州市越秀区;深圳市福田区;佛山市禅城区、南海区、顺德区、三水区;惠州市惠城区、惠阳区、惠东县、博罗县、大亚湾区;中山市主城区片区;肇庆市端州区;揭阳市普宁市。其余地区为低风险地区。

## 国家卫健委: 现有确诊病例 降至四位数

# 9898例

## 广东昨增4例境外输入病例 深圳2例,广州、佛山各1例

详见 A7

## 广东驰援 前线直击

## 羊城晚报记者四度探访武汉协和和西院 ICU ICU里的决战时刻

羊城晚报特派武汉记者 李斯睿

随着武汉方舱医院全部休舱,武汉的新冠肺炎患者目前都在定点医院进行救治。正在被救治的患者中,重症、危重症的都集中在ICU(重症监护室)。这里是离死亡最近的地方。羊城晚报特派武汉记者连续三天四度进入广东医疗队支援的武汉协和和西院二楼ICU,近距离感受最前线的“战斗”,记录下医生们拯救危重症患者、与病魔抢夺生命的点滴故事。

## 医疗“敢死队” 时时直面危险

3月10日下午,躺在病床上的56岁吕芳,在镇静剂的作用下,已经失去了意识。新冠病毒严重损害了吕芳的肺部功能,病床边的一台ECMO(俗称“人工肺”)24小时不停地支撑着她。此时,广医三院重症医学科副主任高元妹盯着电脑显示屏上吕芳的胸片,紧急接通了她孩子的电话。“我在隔离病房里,刚给你妈妈拍了胸片,她的右侧出现了气胸。我们需要马上给她做一个穿刺,需要紧急做这个手术,但是在这个过程中可能会出血,你能明白吗?”

当得到患者家属同意后,高元妹立即向身旁的医护人员示意,给吕芳做胸腔穿刺引流术。“别靠太近,相隔两米的距离。”一旁的医护人员提醒在场的记者。在平时,胸部穿刺手术并不难,但在此时操作这个手术,对医护人员来说却有着极高的暴露风险。所以,这群医生被外界称为“敢死队”。一切准备就绪后,医护人员开始了胸腔穿刺手术。经过紧张的操作,整个手术顺利完成……

## 救治一人意味着 拯救一家人

“嘀,嘀,嘀,嘀……”ICU床头的生命体征监测仪不时红灯闪亮,短促且刺耳的报警声不断。在协和西院二楼ICU,二十台生命体征监测仪组合在一起,这些“嘀嘀”声成为这里的生命之声。病情变化快是新冠肺炎的显著特征,这使得重症患者救治起来要比SARS患者更难。在这里,生命是以分钟为单位计算的。作为协和西院ICU医疗组组长之一,高元妹经常在匆匆吃过盒饭后,立马“进舱”,她负责

ICU里10位危重症患者的治疗和监护。

来自内蒙古的李春阳医生与广东医疗队一起奋战在协和西院ICU。3月10日晚上10时,他走到32岁的何亮和30岁的陈望的病房前,看着他们躺在床上不受控制地流口水的样子,李春阳非常难受。“他(何亮)是脑血管,在我们神经内科本来就是一个罕见的疾病,再综合一个新冠肺炎,真的很难治疗。这个年轻人(陈望)有脑出血。他们太年轻了,这个年纪意味着‘上有老下有小’,拯救他们就意味着拯救一家人。”李春阳坦言。

## 共同的敌人 是新冠病毒

ICU里并不只有冰冷的机器,也有着细腻的温暖。在病房里,能看到许多气胸插管患者的胸口上都放置了一个充满氧气的无菌乳胶手套。“这个手套能抬高气管插管的冷凝管,防止液体回流,预防感染。”医护人员习惯在这个手套上,用黑色的马克笔画上一张笑脸。广东省支援湖北武汉疫情防控医疗队重症专家组领队、广医一院副院长张挪富每日早交班时,吸痰结束之后,广州护士郑慧雯把手凑到了金祥的耳边。高元妹每天都要上普通病房看望转出的患者,再晚也要和患者家属打一通电话。

3月11日下午,广医一院重症医学科护士长黄焯焯为78岁的患者金祥吸痰,如此高风险的操作他每天早晚需要重复3-4次。吸痰结束之后,广州护士郑慧雯把手凑到了金祥的耳边,一遍遍播放患者家属录制好的祝福视频。每次孙女们的声音在耳边响起时,金祥都会眨眼和晃动头部。

在ICU里,医患双方之间仿佛有了一种战友般的情感,共同抗击病魔。就如金祥的孙女在视频里所说的“要相信奇迹”,奇迹也在ICU中不停上演。截至3月15日,张挪富和他带领的广东支援协和西院ICU医疗队已经工作一个半月。在这期间,他们共收治危重症患者69人,其中14人成功拔除气管插管,17人从ICU转入普通病房。(文中患者均为化名)

## 广东支援湖北荆州医疗队为因公殉职的王烁同志举行追思会—— 蜡烛凝噎思战友 荆江和泪送英雄

详见 A2



▲进入发热病人留观病房前,王烁对队友防护服穿着进行安全检查

▲王烁在荆州抗疫一线席地用餐

## 3月15日晚9时,广东支援湖北荆州医疗队为因公殉职的王烁同志举行追思会,深切缅怀王烁同志,并向他的家属表示慰问。

### 1 半个月走遍全市2区6县(市)

王烁生前系广东省职业病防治院职业卫生评价所主管医师。2020年2月17日,受国务院应对新冠肺炎疫情联防联控机制综合组统一委派,作为国家援荆流调排查和巡回督导组副队长、广东援荆第四批医疗队队员,对支援湖北荆州开展防控新冠肺炎疫情的流调排查和巡回督导等工作。

事件发生后,广东省委、省政府高度重视,省委书记李希、省长马兴瑞分别作

批示,对王烁同志因公殉职表示深切哀悼,对王烁同志的家属表示亲切慰问,强调要做好善后工作特别是做好有关抚恤工作。14日下午,受李希、马兴瑞委托,副省长张光军看望慰问了王烁家属。15日晚9时,广东支援湖北荆州医疗队、流调队50余人参加了追思会。在摇曳的烛光中,生前战友含泪追忆王烁同志生前往事。

“当登上驰往湖北列车的那一刻,我

的使命注定不再平凡!”这是王烁支援荆州疫情防控工作个人战地日记里写的一句感言。

抵达荆州后,王烁等4人2月19日奔赴荆州市疫情最严重的洪湖,与先期抵达的队友会师。不到半个月,他们就跑遍了荆州市全部2区6县(市),足迹遍布各级疾控机构、定点医院、发热门诊、集中隔离点以及广大的社区、农村。

### 2 风餐露宿是常有的事

和王烁一起从广州奔赴湖北荆州支援抗疫情的广东省职业病防治院办公室主任李旭东,14日晚和队友们将王烁遗体送到广州。他们相约“一起出征,一起回家”。

在荆州期间,李旭东一直和王烁一起执行任务。他接受记者采访时说:“我们主动去发热门诊、集中隔离点等感染风险高的地方,对发热病人逐个进行面对面的访问和调查,追寻传染源,王烁从未怕过风险,总是抢最难的任务。”

流行病学调查总是要加班加点,往往是早上8时半出门,中午回来撰写调查报告,来不及午休就立即奔赴新的“战场”,直到晚上10时才能回到住地,加班写报告。

“风餐露宿是常有的事,既像搞田野调查,走街串巷,又像侦探,分析传染病传播轨迹。”省疾控中心副主任林立丰说,席地而坐吃份盒饭再立即战斗,几乎是平常事。

在小分队里,王烁赢得了队友们的

一致认可和称赞。

林立丰对王烁印象最深的是,每次去做流行病学调查时,王烁都兼职做司机,紧张工作之后,别人还可以在车上稍稍休息一下,王烁却全程忙碌。好几次其他同事要换着开车,但王烁总是说“我比较年轻,你们先休息”。

除了肯吃苦,王烁既勇敢又细心。李旭东回忆:“有一次,准备走进发热病人隔离点时,王烁叫住我,把我的防护服从头到脚,认认真真地检查一遍,才放心。”

26天里,王烁与队友一起,不仅跑遍了荆州,还向各级指挥部发出19份工作指引和技术方案、22份疫情分析报告、32期疫情信息快报,为医疗队的精准支援荆州市疫情防控和复工复产工作,提供了大量的一手资料和科学依据。

因为工作出色,3月5日,王烁所在的“疾控系统驻荆州市防控小分队”获得了“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进集体”称号。

### 3 王烁是个 充满人格魅力的人

在王烁生前战友们的眼里,他是个工作尽职尽责的人。广东省职业病防治院副主任医师李荣欢说,在近10年的工作中,王烁多次深入危险现场,解决了近百家重点企业的职业病危害控制技术难题。80米高石化厂平台、40米深漆黑铀矿井、大剂量射线危害风险高的核电站维修现场,都留下了他的身影。

王烁是个充满人格魅力的人。林立丰说,王烁对家人充满了爱心,对生活充满了热情,“他教妻子做菜、开车时一路歌声,带给大家欢笑”。省结核病控制中心主任周琳说,王烁是好战友、阳光男孩、暖男,是公共卫生领域的一盏“明灯”。

荆水低回、楚天含悲。王烁离开了我们。他的生命定格在了36岁,愿他化作夜空中最亮的一颗星星,亘久闪烁。

羊城晚报特派湖北荆州记者 温建敏  
李钢 梁喻 通讯员 赵杨 陈广泰 薛冰妮

制图:黄文倩

## @街谈巷议

林如敏

## 大疫之后留给社会的课题

天气很好,阳光明媚,这是真切切春的味道。夜幕时分,行走在黄埔大道,又见久违的塞车景象——在特殊语境下,塞车居然成了一件激动人心的事。这座城市正在复苏,平日里有不胜其烦的人间烟火,在一场大疫之后,显得是那么亲切喜人,一如恋人间的久别重逢。

当然,国内战疫形势向好,并不意味着万事大吉,严防境外输入和境外输入风险,防止麻痹大意,依然是当前头等大事。

战疫中涌现出了许许多多守望相助、人间大爱的感人场景。有舍生忘死的义举,有医患无间的温馨,有志愿者不计回报的奉献等等。我们毫不怀疑这些场景的真实可感,它们值得被歌颂被铭记。

“人们在灾难发生后不会变得绝望、自私。在黑暗的环境中会涌现出随机应变、同情甚至幽默。有些人怀念灾难发生后跟邻居在一起时感受到的坚毅和团结。”这是我杂志上抄来的美国作家贝卡·索尔尼特的几句话,这个疫情肆虐的春天,似乎就是它最佳的注脚。

引人深思的是作家的后半句话:“真正的灾难是日常生活,使我们互相疏远。”当一切回到常态,应该警惕的,应不仅仅是人际间的“互相疏远”。

大疫过后,值得总结的东西很多很多。比如方舱医院里祥和的医患模式,是不是对卫生医疗体制改革有所启示?城市规划是不是越大越好?考核专家学者,究竟是看论文数量还是看解决实际问题的能力?什么样的媒体才是合格的媒体?等等,都是这场大疫在破坏之后留给社会的课题。

当一切都回到“日常生活”,当日常生活也都有战疫中如此这般的凝聚力、向心力、战斗力,有什么理由不相信明天会更好?

## “暖爱广州”带动人气暖餐桌 广州餐饮实体店 复工率已超七成

## 《欧阳海之歌》作者 金敬迈逝世

曾获广东首届文艺终身成就奖

详见 A6

## 广东省 新冠肺炎疫情

截至3月15日24时

新增确诊病例

4例

累计确诊病例

1361例

新增出院病例

3例

责编/赵蔚 苏碧青  
美编/范英兰 校对/温瀚